UNIDAD 1

CONTENIDO: Introducción a la lógica general y a la lógica judicial.  La función jurisdiccional y la sentencia judicial.  Naturaleza normativa de la sentencia.  Estructura extrínseca e intrínseca.  Causas de nulidad de la sentencia judicial.
UNIDAD 2

CONTENIDO: La fundamentación de la sentencia judicial. El deber legal y constitucional de fundamentación judicial.  Violación del deber de fundamentación.  Concepto de fundamentación judicial.  Violación del deber de fundamentación:  diversos casos.  La fundamentación defectuosa.  Los vicios “in cogitando” de la sentencia judicial.  Los principios lógicos.  El principio de congruencia.  Fundamentación y razonamiento.  El control de logicidad de las sentencias judiciales.

LECCIÓN III
El razonamiento como operación mental interna.  Estructura general.  Finalidad.  El razonamiento judicial en el pensamiento moderno.  La concepción silogística del razonamiento judicial.  El silogismo. El silogismo jurídico.  La subsunción.  Critica de la concepción silogística del razonamiento judicial.  Premisas demostrativas y premisas dialécticas del razonamiento. El razonamiento débil
LECCIÓN IV

Fases Del Razonamiento Judicial. Fase Deductiva O Formal. Fase Dialéctica O No Formal. La Interpretación Jurídica. La Integración Del Derecho. La Analogía. Principios Generales Del Derecho. La Argumentación Jurídica. Clases De Argumentos. Argumento A Fortiori. Argumento A Contrario Censu. La Fase Formal, La Conclusión De Razonamiento Judicial, La Sentencia. Los Principios De Fundamentación Del Caso 1º) Principio De Fundamentación. 2º) Principio De Legalidad. 3º) Principio De Prelación De Leyes Y Supremacía Constitucional. 4º) Principio De Congruencia. Principios Lógicos O Formales Que El Juez Debe Respetar Para Realizar Un razonamiento Formal/Correcto. Principio De Identidad. Principio De No Contradicción. El Principio Del Tercero Excluido. El Principio De La Razón Suficiente. La Jurisprudencia Como Fuente Del Derecho. La Responsabilidad Judicial. 
