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DERECHO AMBIENTAL


UNIDAD I

Breve introducción

EL HOMBRE Y SU MEDIO

El ser humano convive con los demás seres en un medio determinado, desarrollándose e interactuando con él. En este sentido las actividades humanas en sus diferentes manifestaciones causan alteraciones en el ambiente que le condiciona, sea en forma negativa o positiva en la calidad de vida de quienes lo comparten, afectando diferentes intereses, de ahí la necesidad de regulación de las conductas humanas que afectan el entorno. 

El derecho, como elemento de control social, no ha quedado ajeno a esta temática evolucionando obligadamente al establecer normas que atienden a los ámbitos de la prevención, conservación, represión y reparación de los daños al ambiente.

En el presente material desarrollaremos conceptos básicos de manera a poder conocer y comprender el funcionamiento del medio que condiciona al hombre a fin de valorar la necesidad de regulación en materia ambiental como método para lograr el desarrollo armónico del hombre en un mundo cada vez más afectado por sus actividades.

MEDIO - AMBIENTE

No existen definiciones claras sobre ambiente, tampoco los organismos internacionales se han puesto de acuerdo para encontrar una definición que satisfaga a todos. El problema radicaría en la amplitud del concepto de ambiente, ya que el ambiente contempla todo, y los elementos que lo componen están íntimamente relacionados entre sí. 

No obstante las precedentes afirmaciones, adoptaremos una definición la cual es la propuesta por el comité Internacional de la Lengua Francesa, mayoritariamente aceptada en la Conferencia de Estocolmo de 1972, la que define en forma sintética como “el conjunto de elementos físicos, químicos, biológicos y de factores sociales capaces de causar efectos directos o indirectos a corto o largo plazo, sobre los seres vivientes y las actividades humanas”.
Etimológicamente, la palabra Ambiente tiene su origen en el latín Ambiens, bientis, significando LO QUE RODEA.

Es así que resumiendo, es el conjunto de condiciones en las que vive un organismo, tanto físicas como las determinadas por otros organismos. 

Este conjunto complejo se encuentra ubicado en un medio determinado, diferente en condiciones de otros lo cual les da las características diferenciadoras a los individuos que en él habitan. A esto se lo llama Ecosistema.

EL ECOSISTEMA. Definición. 
Fuente: Odum, 1986

El término ecosistema proviene de las palabras griegas: oikos, casa y systema, conjunto compuesto, y se define como: Sistema ecológico formado por la interacción de organismos coactores y su ambiente; sinónimo: biosistema, (Holmes, 1985).

Un ecosistema es un sistema natural que está formado por un conjunto de organismos vivos (biocenosis) y el medio físico donde se relacionan (biotopo).

Un ecosistema es una unidad compuesta de organismos interdependientes que comparten el mismo hábitat. Los ecosistemas suelen formar una serie de cadenas que muestran la interdependencia de los organismos dentro del sistema. También se puede definir así: “Un ecosistema consiste de la comunidad biológica de un lugar y de los factores físicos y químicos que constituyen el ambiente abiótico”.
Este concepto, que comenzó a desarrollarse entre 1920 y 1930, tiene en cuenta las complejas interacciones entre los organismos (por ejemplo plantas, animales, bacterias, protistas y hongos) que forman la comunidad (biocenosis) y los flujos de energía y materiales que la atraviesan. 
Los ecosistemas han adquirido, políticamente, una especial relevancia ya que en el Convenio sobre la Diversidad Biológica («Convention on Biological Diversity», CDB) - ratificado por más de 175 países en Río de Janeiro en junio de 1992 -  se establece “la protección de los ecosistemas, los hábitats naturales y el mantenimiento de poblaciones viables de especies en entornos naturales”  como un compromiso de los países ratificantes. 
Esto ha creado la necesidad política de identificar los ecosistemas y de alguna manera distinguir entre ellos. El CDB define un ecosistema como “un complejo dinámico de comunidades vegetales, animales y de microorganismos y su medio no viviente que interactúan como una unidad funcional”.
La ciencia que estudia este sistema ecológico se llama Ecología.

ECOLOGÍA 
La palabra ecología fue usada por primera vez por el biólogo alemán E. Haeckel en 1866 en su obra “Generelle morphologie der Organismen”, (Dajoz, 1978).

Ernst Haeckel, en 1869, definió la ecología como el conjunto de las relaciones del animal con su medio ambiente orgánico e inorgánico, (Krebs, 1986).

Etimológicamente viene de dos palabras griegas Olxó(, que quiere decir casa y (ó(o(, que significa ciencia, discurso, (Dajoz, 1978). Significa pues, la “Ciencia del Hábitat”. “La ecología es la ciencia que estudia las condiciones de existencia de los seres vivos y las interacciones, de cualquier naturaleza, existentes entre esos seres vivos y su medio”, (Dajoz, 1978). 

La unidad de estudio de esta ciencia es pues el ecosistema, formado por individuos de distintas especies y el ambiente que los rodea. El objetivo de la ecología es el estudio de la estructura y funcionamiento de la naturaleza.

TIPOS DE ECOSISTEMAS

No podemos concebir los ecosistemas como realidades independientes, sino integradas en forma continua unos con otros, dentro del  gran ecosistema complejo que es la biósfera. Los tipos de ecosistemas pueden tener diversos criterios de clasificación, así de acuerdo a la incidencia del ser humano en ellos podemos clasificarlos en:

Ecosistemas Naturales:

Son sistemas complejos constituidos por un conjunto de elementos vivos y físicos en constante interacción en el cual pueden mantener una auto-organización propia y donde la actuación humana es mínima o nula.

Ecosistemas Parcialmente Modificados:
Son los sistemas agrarios, silvícolas, ganaderos, etc. En ellos los seres humanos desarrollan actividades que tienden a adaptar los ecosistemas naturales a funciones de producción, reproducción y mantenimiento de los recursos naturales.

Ecosistemas Modificados:

Son los urbanos. Son ecosistemas muy dependientes del exterior donde el hombre altera significativamente el medio en muchos casos de forma irrecuperable.

LÍMITES DE LOS ECOSISTEMAS

Son límites estructurales. Cualquier alteración de los componentes de los ecosistemas influye en todos los demás elementos del conjunto y determina los reajustes en al organización interna del propio conjunto.

FACTORES LIMITANTES Y AMBIENTE FÍSICO

Cada factor abiótico tiene su punto óptimo y sus límites de tolerancia. De ahí que cualquier factor fuera del margen óptimo causará tensión y limitará el crecimiento,  reproducción y supervivencia de la población. El agente que obstaculiza el crecimiento se llama factor limitante.

El factor limitante puede ser también un problema de “demasiado”, y no sólo de “muy poco”; por ejemplo las plantas se llegan a tensar o morir o nada más por falta de agua o fertilizantes, sino también por exceso. 

El factor limitante puede cambiar también de un momento a otro; así en la misma temporada de cultivo, la temperatura puede ser limitante a comienzos de la primavera, después los nutrientes y por último el agua, si ocurre una sequía. Igualmente si se corrige un factor limitante el crecimiento aumentará, pero sólo hasta que otro factor entre en escena. Desde luego el potencial genético del organismo es el último factor limitante: ninguna margarita crecerá al tamaño de un árbol, ni ratón alguno al del elefante, aunque todos los factores del ambiente sean óptimos, (Nebel  & Wright, 1999).

Justus von Liebig introdujo en 1840 la ley de los factores limitantes en relación con sus observaciones de los efectos de los nutrientes químicos en el crecimiento de las plantas. Observó que restringir alguno en cualquier instante daba siempre el mismo resultado: limitaba el crecimiento. Por ello también la conocemos como la ley de los mínimos de Liebig, (Nebel  & Wright, 1999).

Las observaciones realizadas desde la época de Liebig muestran que su ley tiene una aplicación mucho más amplia: no solo los factores abióticos suelen limitar el crecimiento, sino también los bióticos. Así el factor limitante de una población tal vez sea la competencia o la depredación de otra especie, (Nebel  & Wright, 1999).

Por último aunque se puede señalar como limitante un factor en determinado momento, varios factores fuera del mínimo llegan a combinarse y causar más tensión y hasta la muerte. 

LOS RECURSOS NATURALES

La importancia de los recursos que otorga la naturaleza para la vida del ser humano no se discute, el mismo ha buscado dominarlos para así satisfacer sus necesidades básicas las que van en aumento cada día. Por ello es necesario comprender que no todos los recursos son inagotables y que incluso los que sí lo son pueden acabar por un mal manejo e ellos. 

CLASIFICACIÓN

Recursos agotables o no renovables: 

Son aquellos recursos donde su explotación lleva consigo inevitablemente su disminución irreversible.

Recursos inagotables o renovables: 

Aquellos recursos que una vez aprovechados en un lugar y tiempo dados son susceptibles de ser aprovechados nuevamente al cabo de un tiempo relativamente corto el cual puede estimarse en menos de 30 años.

COMPONENTES 

Los recursos naturales están compuestos por diversos elementos vivos y sin vida, algunos son:

· El relieve (accidentes geográficos)

· El clima

· Los recursos hídricos

· Los suelos

· La vegetación

· La fauna

· Los recursos energéticos

LA POBLACIÓN HUMANA Y EL DESARROLLO

El concepto de desarrollo del ser humano ha venido deteriorando la calidad del ambiente que le condiciona. La explosión demográfica sumada al avance de la tecnología ha logrado una modificación considerable del nivel de equilibrio en la CAPACIDAD LÍMITE del planeta. La carga que impone una población sobre los ecosistemas que la soportan depende del número de individuos en esa población, de su nivel de vida medio y de la eficiencia de la explotación de los recursos naturales por parte del ser humano.

MANEJO DE LOS RECURSOS NATURALES

Es la intervención planificada en los procesos de transformación o apropiación de los recursos del medio. Atiende a su capacidad de regeneración natural o inducida permitiendo garantizar su conservación en estado de productividad indefinida.

UMBRAL DE RIEZGO

CAPACIDAD DE CARGA O SOSTENIMIENTO

La CAPACIDAD DE CARGA O SOSTENIMIENTO nos habla de un límite superior definitivo a la población de cualquier especie que el ecosistema tiene la capacidad de sostener sin grandes degradaciones. Es la población máxima que un hábitat dado puede sostener sin degradarse a largo plazo. Este es un punto muy difícil de determinar por estar sujeto a demasiadas variables.

En otras palabras, es la carga máxima que la humanidad puede imponer de modo sostenible al ambiente antes de que éste sea incapaz de sostener y alimentar a la vida humana.

Sobrepasar la capacidad de carga es llegar al UMBRAL DE RIESGO.
La delgada línea que divide el accionar del individuo entre el sostenimiento de los recursos naturales y su degradación, es el umbral de riesgo. El ser humano debe encontrar métodos de manejo sustentable de los recursos naturales de manera a poder vivir en el interior de estas fronteras adaptando y dominando nuestras exigencias para no alcanzar los límites.























































